


عدد های صحیح: دومفصل 

معرفی عددهای علامت دار

صفر هم قرینه. قرینه هر عدد منفی عددی مثبت و قرینه هر عدد مثبت عددی منفی است: یادآوری

. مدر سمت چپ آن عددد اسدافادم مدی  ند ( -)برای نمایش قرینه هر عدد از نماد . خود صفر است

:عنوان مثالبه 
(-3)قرینه =  -(-3= )3

(5)قرینه =  -(5= )-5

.قرینه ی عدد صفر، خود صفر است-1

.قرینه ی قرینه ی هر عدد با خود آن عدد برابر است-2

+۴قرینه ی قرینه ی = -(-+(۴+ = ))۴

-3قرینه ی قرینه ی = -(-(-3= ))-3

.علامت مثبت پشت یک عدد را می توان در نظر نگرفت-3

+۴= ۴یا   ( +  -۴= )-۴

اید  . هساند  ه از آنها برای شدمار  اسدافادم مدی  ن م... ، ۴، 3، 2، 1اعداد طب عی در واقع همان : یادآوری

مجموعده ی اعددادی را تشد    ... و -3، -2، -1اعداد به همدرام صدفر  و  قرینده ی عدددهای طب عدیی یعندی 

:م می شوندبه ب ان دیگر، عددهای صح ح به سه دساه تقس . می دهند  ه به آن  ها عددهای صح ح می گوی م

+1، +2، +3،...:عددهای صح ح مثبت( 1

0عدد صفری( 2

-1، -2، -3، ...عددهای صح ح منفیی( 3



.عدد صفر علامت ندارد

.قرینه ی اعداد زیر را بنویس

(3)+-۴0012-113+

(۷-)-010۹2-

:پاسخ

3( = +3-)-(( =3)+-)-۴0012+( =۴0012-)-11-( =11-      )3-( =3)+-

۷-( =۷)+-(( =۷-)-)-0 =0-10۹- =(10۹)-2( = +2-)-

زاویده ی صدفر در ده  OAدر وضع ت . روی مح ط دایرم حر ت می  ند Aدر ش   مقاب ، نقطه ی

.نشان دادم شدم است

AO

نشان دادن یک زاویه با اعداد صح ح 



رسد، یک زاویه ایجداد می شدود  ده بدا ب ’Aروی دایرم حر ت می  ند تا به نقطه ی  Aوقای نقطه ی 

.ب ان می  ن م–یا + وی دایرم، اندازم ی ای  زاویه را با علامت ر Aتو ه به  هت حر ت نقطه ی 

AO
-

A’

AO

+

A’

خلاف  هت حر ت عقربه های ساعتهم  هت با حر ت عقربه های ساعت 

.مثلاً در ش   های زیر، چند زاویه با عدد علامت دار ب ان شدم است

A
O

A’
A

O

A’

A
O

A’

AO

A’

30°

- 330° - 30° + 1۸0°

120° 1۸0°

30°

+ 120°

مقایسه اعداد صح ح

 ی مثبت و یدا یا هر دو مثبت هساند یا ی: دو عدد صح ح مافاوت را می توان به سه دساه تقس م  رد

اگر هر دو مثبت باشند، در واقع هر دو عددد طب عی اندد و مقایسده ی آن هدا مثد  اعدداد. هر دو منفی

.طب عی است

+ +>
مثال

:اگر ی ی مثبت باشد و دیگری منفی، عدد مثبت هموارم از عدد منفی بزرگار است

- +>
مثال

+ 2 + ۶<

- 5 + 3<



- ->
مثال

:ستاگر هر دو منفی باشند، عددی  ه بدون در نظر گرفا  علامت  وچ ار باشد، بزرگ تر ا

.ضمناً تمام اعداد منفی از صفر  وچک تر هساند

- ۷ - ۴<

.قرار ده د<یا = یا >در  ای خالی علامت مناسب : مثال

(ال  + ۷ > − ۷                  ) 0 > − ۹۹                 ) 0 < + 1۸ 

(د − 212 < (هد                1  + ۷ =  ۷ 

:اعداد هر سطر را  داگانه، به ترت ب از  وچک به بزرگ مرتب   : مثال

1۹,13,−11,2,−1۸,−1۷,0,−1,−۹,−5,۷ 

−11,101,−111,11,−10,−1011,−1101,−101,1110,−1001 

: پاسخ

-1۸و-1۷و-11و-۹و-5و-1و0و2و۷و13و 1۹

-1101و -1011و-1001و-111و-101و -11و-10و 11و101و 1110



حر ت روی محور عددهای صح ح

اگدر  هدت . هر حر ت روی محور عددهای صح ح را می توان بدا یدک عددد علامدت دار ب دان  درد

.حر ت، به سمت مثبت محور باشد، آن را با علامت مثبت ب ان می  ن م

واحد در  هت مثبت ۴ب ان شدم استی زیرا به اندازم ی + ۴در ای  محور، حر ت، با عدد علامت دار

.حر ت  ردم ایم

2- 1- 0 1+ 2+ 3+ ۴+ 5+

۴+

.هم چن   اگر  هت حر ت، به سمت منفی محور باشد، آن را با علامت منفی ب ان می  ن م

واحد در  هت منفی ۴ب ان شدم استی زیرا به اندازم ی -۴در ای  محور، حر ت، با عدد علامت دار 

.حر ت  ردم ایم

3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+ ۴+

۴-



صفر بده اگر در محور عددها، روی یک نقطه باش م و ه چ گونه حر ای نداشاه باش م، آن را با عدد

.صورت های زیر نمایش می ده م

3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+

0 0

 مع و تفریق عددهای صح ح

.برای هر دو حر ت پشت سر هم روی محور عددهای صح ح، می توان یک  مع نوشت

2- 1- 0 1+ 2+ 3+ ۴+ 5+

۴+

2-
(2( = )+2-( + )۴)+

:همان تفریقی است  ه در دورم ی ابادایی می نوشا م، یعنی+( ۴( + )-2)در محور اول 

۴-2

:پس تفریق را هم می توان به  مع تبدی   رد، یعنی

(2- + )۴ =2-۴

2- 1- 0 1+ 2+ 3+ ۴+ 5+

۴-

2+

(2-( = )۴-( + )2)+



.دی   ن مبرای به دست آوردن حاص  تفریق دو عدد به  مک محور عددها، باید تفریق را به  مع تب

.تفریق های زیر را به  مع تبدی   ن د:مثال

۷ (ال  _11 = ۷ + (- 11)

 ) 5- _ (+ 3) = - 5 + (- (+ 3)) = - 5 + (- 3)

 ) ۸ _ 5 = ۸ + (- 5)

- (د 5 _ (- 3) = -5  + (- ( -3)) = - 5 + 3

– (م ۷ _ ۴ = -۷ + (- ۴)

.برای هر  مع یا تفریق، یک محور رسم  ردم و به  مک آن حاص  را به دست آورید:مثال

۸ (ال  + (- 5) = + 3

1- 0 1+ 2+ 3+ ۴+ 5+ ۶+

۸+

5-

۷+ ۸+



 ) – 3 - 1 = - 3 + ( -1) = - ۴

5- ۴- 3- 2- 1- 0 1+ 2+

1- 3-

3+ ۴+

 ) - 3 - (+ 2) = - 3 +) - ) + 2)) = - 3 +) -2) = - 5

۶- 5- ۴- 3- 2- 1- 0 1+

2- 3-

2+ 3+

5 (د _ (+ 5) = 5 = ( - 5) = 0

3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+ ۴+

5+

5-

5+ ۶+



.حاص   مع هر عدد صح ح با صفر، خود آن عدد خواهد بود-1

.حاص   مع هر عدد صح ح با قرینه ا ، برابر صفر می شود-2

0 + (-3) = -3

(+3) + (-3) = 0

در  مع دو عدد صح ح، اگر هر دو عدد مثبدت باشدند،  مدع آن هدا مثد   مدع دو عددد طب عدی -1

:مثلاً. می شودانجام 

دد، در  مع دو عدد صح ح، اگر هر دو عدد منفی باشند، حاص   مع، برابر قرینه ی مجموع دو ع-2

:مثلاً. بدون در نظر گرفا  علامت آن ها است

(+3) + )+۴) = 3 + ۴ = ۷

(-3) + (-۴) = - (3  (۴+ = - ۷



نظدر اگر در  مع دو عدد صح ح، ی ی از دو عدد مثبت و دیگری منفی باشد آن دو عدد را بدون در

ها بزرگار گرفا  علامت ها از ی دیگر  م می  ن م و علامت عددی  ه بدون در نظر گرفا  علامت

را از هدم  دم مدی  ند م  ده ۸و ۶ابادا دوعددد -۸+ ۶به عنوان مثال در  مع . است را می گذاریم

، حال برای بدست آوردن علامت حاص   مع از آنجا  ه بدون در نظر گدرفا 2پاسخ برابر است با 

:بنابرای . است را قرار می ده م( -) ه منفی۸بزرگار است پس علامت عدد ۶از ۸علامت 

-۸ + ۶ = -2

.حاص   مع و تفریق های زیر را به دست آورید

1۴ (ال  + (+1۶) = 1۴ + 1۶ = 30

 ) (+5) + (-۴) = 5 – ۴ = 1

 ) ۴5 _ 23 = ۴5 + (-23) = ۴5 _ 23 = 22

(د - 12 _ (- 5) = - 12 + (- (- 5)) = - 12 + 5 = - (12 _ 5) = ۷-

= (13+ ) _ (1۷+) (م 1۷ + (-13) = 1۷ _ 13 = ۴

۶- (و + (-5) = - (۶ + 5) = -11

۴- (ی _ ( + ۸) = (-۴) + (-۸) = -12



در  مع دو عدد صح ح، اگر علامت دو عدد ی سان باشد، علامت حاص   مع بدا علامدت دو عددد-1

.ی سان است

20- = (۸-) + (12-) (ال   ) (+ 13) + (+ ۷) = + 20

در  مع دو عدد صح ح، اگر علامت دو عدد مافاوت باشد، علامت حاص   مع بدا علامدت عدددی-2

. ه بدون در نظر گرفا  علاماش مقدار بزرگ تری دارد، ی سان است

= (۴+) + (1۸-) (ال  -1۴

بدون در نظر گرفا  علامت
مقدار بزرگاری  دارد

↓

↑

 ) (+20) + (-۴) = +1۶

جمع و تفریق اعداد صحیح به روش ارزش مکانی

تفاوت بارزی  ه ب   ای  رو  و رو  معمول و دود دارد، اید  اسدت  ده اورً در اید  رو  اعدداد 

... دگان و صح ح منفی نقش اصلی را بازی می  نند، ثان اً در هر ارز  م انی، یعنی ی ان، دهگان، صد

.هر عم   مع و تفریق  داگانه صورت می گ رد



.حاص   مع و تفریق های زیر را به دست آورید

دهگانی ان

۶

۴

5

3-

22

۶ :ی ان – ۴ = ۶ + (-۴) = 2

دهگان :5 – 3 = 5 + ( -3) = 5 –  =3 2

⇒ ×(2 10) + (2 1) = 20 + 2 = 22×

دم تایی ی ی

دهگانی ان

5

2

1

۴-

۶+

5-

۴-3-

ی ان : -5 + 2 - 1 = - ( 5 – 2) - 1 = - 3 _ 1 = - 3 + ( -1) 

= - ( 3 +1 ) = - ۴

دهگان  : - ۴ + ۶ _ 5 = ( ۶ _ ۴) _ 5 = 2 _ 5 = 2 + (-5) 

               = -( 5 – 2) = -3

⇒ ( - 3 10) + ((-۴)       1) = -30 + (-۴) = - ( 30 +  ۴ )

= -3۴

××

دم تایی ی ی



.حاص  عبارت زیر را با رو  ارز  م انی بدست آورید

- 3۴3 + ۷۹2 _ 530 = ?

صدگاندهگانی ان

3

2

0

۴

۹

3

3-

۷

5-

1-21-

- 100 + 20 _ 1 = -۸1

ضرب و تقسیم اعداد صحیح

حددال اگددر . در  مددع و تفریددق عددددهای صددح ح، بددا حر ددت روی محددور اعددداد آشددنا شدددیم

مت انجام شدم روی محور عددهای صح ح،  املاً ی سان باشندی یعنی هم اندازم و هم علاحر ت های 

ت ها را در برای ای   ار،  افی است تا تعداد حر . باشند، می توان  مع را به صورت ضر  ب ان  رد

:به مثال  زیر تو ه  ن د. عددی  ه هر حر ت نمایش می دهد، ضر   ن م

3- 2- 1- 0 1+ 2+ 3+

3- 3-

۴-5-۶- ۴+

2 (-3) = -۶×



:حالت دارد۴ضر  دو عدد صح ح 

اولی مثبت، دومی منفی، ( 2هر دو مثبت، ( 1

هر دو منفی، ( ۴اولی منفی، دومی مثبت، ( 3

(+2)    (+3) (+3 )     (-۴)

(-1)      (+5)(-3)     (-۶)

× ×

× ×

ثبدت و اگر هر دو مثبت یا هر دو منفی باشند، علامت حاص  ضر  آن ها مثبت است و اگدر ی دی م

.دیگری منفی باشد، علامت حاص  ضر  آن ها منفی است

:اگر بخواه م با ش   نشان ده م، داریم

+ + +× =

- - +× =

ت، و در ضر  تعدادی عدد صح ح، اگر تعداد اعداد منفی، زو  باشد، علامت حاصلضر  آن ها مثب

.اگر تعداد اعداد منفی، فرد باشد، علامت حاص  ضر  آن ها منفی خواهد بود

- × + = -

+ - -=×



تقسیم

ن علامت حاص  تقس م ن ز دق قا مانندد علامدت حاصد  ضدر  بدسدت مدی آیدد  ده آن را مدی تدوا

. دول زیر خلاصه  رددر 

-+÷

-

+

+

-

+

-

.حاص  تقس م  های زیر را به دست آورید

1۴- ) (ال  )       (+ 2) = - ۷  ) ) -21) (- ۷)  = + 3÷ ÷

ر  وقای دو عدد صح ح را بر هم تقس م می  ن م، می توان عدد اول را در مع وس عدد دوم ضد-1

:مانند. در مع وس  ردن یک عدد، علامت آن عدد تغ  ر نمی  ند.  رد

= (2+)     (12-) (ال  - 12 = - ۶÷ ×−
1
2

 ) 1۴ ( - ۷)  = 1۴ = -2÷ ×−
1
۷-



ه حاصد  را بد. هرگام در تقس م دو عدد صح ح بر هم، عدد اول بر عدد دوم بخش پدذیر نباشدد-2

.  ردصورت یک  سر می نویس م  ه عدد اول در صورت  سر و عدد دوم در مخر   سر قرار می گ

:مانند

÷= (۷+)      (۴-) (ال 
-۴
−
۷

 ) (-13 )     (-2) = = + ÷ −
-13
- 2

13
−
2

:علامت یک  سر را در ی ی از  اهای زیر می توان قرار داد-3

:در مخر   سر( 3: در صورت  سر( 2:                        پشت  سر( 1 2
−
5

-
2

5
−

5

2
−

-

-

. ه هر سه حالت ی سان هساند

ت  ده پشت سر هم آمدم باشند، اولویت با عملی اس( ÷تقس م )و ( ×ضر  )هنگامی  ه دو عم  -۴

.در سمت چپ قرار دارد

بددرای بدده دسددت آوردن دو عدددد صددح ح  دده مجمددوع و تفاضدد  آن هددا دادم شدددم اسددت، از -1

:زیر اسافادم می  ن مرابطه های 

مجموع  تفاض  + مجموع  _ تفاض 

2 2



دار اگر مجموع دو عدد صح ح را داشاه باش م، حاص  ضر  اید  دو عددد وقادی ب ش تدری  مقد-2

.خود را دارد  ه آن دو عدد با هم برابر باشند

باشد، ب شاری  مقدار حاص  ضر  آن ها چقدر است؟1۴اگر مجموع دو عدد صح ح :مثال

:پاسخ

1۴ 2 = ۷÷ ۷ ۷ = ۴۹× ب ش تری  مقدار حاص  ضر 

.آن دو عدد را بدست آورید. است20و تفاض  آنها برابر با ۸مجموع دو عد صح ح برابر با : مثال

: پاسخ

مجموع  تفاض  +

2

مجموع  _ تفاض 

2

۸ + 20 ۸ _ 20

2 2
= 1۴ =  = - ۶

- 12

2



۴- ( 3 (- ۴) + (1 + 2 (1 _ 2 ))   2)

= - ۴ ( - + ( 1 + ( - 2))  2 ) = - ۴ ( - ( - 1)  2 )

= - ۴ ( - + ( - 2) ) = - ۴ ( - _ 2) = - ۴ (- )

= 11

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

÷

−

−

−

−

−3

33

3 11
۴۴

۴۴

۴

ام در واقع هر  دد. اگر به چند عم  هم اولویت برخورد  ردیم، اولویت اعمال از چپ به راست است

:پس به عنوان مثال! را  ه زودتر دیدیم، زود انجام می ده م

2_ 3 + ۴ = -1 + ۴ = + 3 1 _ 3 _ 5 = - 2 _ 5 = -۷

اولویت در چهار عمل اصلی

:وی ماگر بخواه م بحث اولویت در چهار عم  اصلی را به طور خلاصه ب ان  ن م، می توان م بگ

عبارت های داخ  پراناز: اوّل

ضر  و تقس م: دوم

 مع و تفریق: سوم


